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tmlatii 
Cine oare nu şi-a pus în nenumărate rân

duri întrebarea: Cum stăpâneşte natura omul, 
acest fiu al pulberii, care este aici pe pământ 
doar o clipă foarte scurtă?! 

Am ajuns să-1 vedem cum măsoară şi cân
tăreşte lucruri mici şi invizibile, — atomii şi 
electronii, — distanţele şi mărimea stelelor scli
pitoare; cum şi-a procurat singur ochi, cu care 
priveşte o lume întreagă într'o picătură de apă; 
pe firmamentul întunecat el priveşte cârduri de 
sori, la depărtări înspăimântătoare şi nemai
pomenite. 

Omul străbate văzduhul, adâncul apelor şi 
pământului, întinderea şi pustiul, cu o viteză şi 
isteţime uimitoare şi necunoscută înaintaşilor 
noştri. Nu mai amintim de tehnica zilelor noa
stre. Ochiul inteligent însă nu poate decât să 
recunoască în această făptură efemeră, pe Stă
pânul etern al acestei creaturi şi ale tuturor. 
Omul este, am putea spune, un fel de maiestate 
inamovibilă a graţiei divine. După cum nu şi-a 
dat singur nemicnicia sa, tot aşa nu-şi poate 
lua singur măreţia, isteţimea şi puterea cu care 
a fost înzestrat faţă de celelate creaturi. El ne 
apre în istorie întotdeauna integrat cu o anu
mită concepţie despre lume şi misterele ei, 
concepţie care depăşeşte simplele reacţiuni in
stinctuale şi trădează o amplă elaborare inte
lectuală. 

Dar el ne apare mare şi în sărăcia, goli
ciunea şi foamea sa, mare este depravarea şi 
stricăciunea lui, încât lumea întreagă nu-1 
poate sătura. El este doar superior şi mare, 
pentrucă măreaţă este concepţia lui despre lume, 
indiferent dacă este cea patriarhală a nomazilor, 

cea estetică a Grecilor, cea bazată pe forţă a 
Romanilor; sau cea ştinţifică'a timpurilor noastre, 
care e cea mai aproape de cea creştină. 

Omul totdeauna, la formularea concepţiilor 
lui despre univers, a pus iubirea şi marea sa 
ură, credinţa şi rnarea sa necredinţă, .speranţa 
şi marea sa îndoială şi , disperare; s'a luptat 
chiar fără ştirea iui cu Dumnezeu şi în acelaş 
timp şi cu diavolul pentru sărmanul său suflet, 
pe care a fost gata oricând să-1 dea pe yecie 
aceluia care i-ar fi potolit foamea şi îndoiala sa 
şi iar fi pus capăt chinului său. 

Sufletul smerit în urma multor sbuciume 
psihice s'a recules şi s'a întors întotdeauna, 
liniştit şi plin de î^redere la Dumnezeu, iar 
cel semeţ a scormonit, mereu cU amărăciune şi 
răutate greşelile trecutului, pe cari le-a exploatat 
şi lăţit în dauna perceptelor creştine. Duhul 
înţelepciunii divine pe care îl au cei smeriţi, îi 
îndeamnă pe aceştia întotdeauna să-şi ascun
dă comorile şi sâ-şi arate neputincioşia şi 
defectele. -

Sufletele modeste şi credincioase sunt 
acelea cari au realizat ca universul să devină 
pentru noi un întreg şi o unitate, maî mult 
sau mai puţin cunoscută, în care au văzut 
aceşti cercetători minuţioşi, dela cele mai extreme 
adâncuri ale infinitului până la cele mai cul
minante înălţimi şi depărtări ale spaţiului, pu
terea miraculoasă a creatorului, în intuiţia ste
lelor nenumărate ca număr şi incomensurabile 
ca masse ale nebuloaselor şi planetelor, ea 
întrecând peste măsură de mult toată înţelep
ciunea, ingeniositatea omenească, ea biruind 
sufletele, ba mai mult chiar sdrobindu-le prin 
măreţia şi puterea lor. 

Lumea, — acest complex infinit de lucruri 
şi întâmplări, — a fost totdeauna pentru el un 



amplu complex de taine şi întrebări, cărora el 
numai a căutat să dea răspunsuri şi explicări, 
pentru a-şi satisface doar curiositatea sa. Fiul 
pământului făcându-şi numai o imagine palidă, 
a realităţii, care sâ-i umple la rândul său sufle
tul de bucurie şi forţă vitală, cuprinzând uni
versul în trăsăturile principale şi văzând în toate 
şi pretutindeni mâna înţeleptului şi ingeniosului 
Creator. 

Şi cu cât mai sincer îşi recunoaşte sufletul 
propria sa slăbiciune, silindu-se să se ridice 
deasupra eului său muritor, cu atât mai clar va 
înţelege el în mijlocul încercărilor şi predicilor 
vieţii, acest sens superior şi va vedea strălucind 
Creatorul, dela care ne vine mântuirea, din do
sul tuturor privaţiunilor şi durerilor terestre. O 
inimă pasi-onată după slave şi măriri aicj pe pă
mânt, prinsă cu totul în orbita acestei lumi, o ini
mă care chiar dacă ar fi capabilă să realizeze ceva 
încă aici pe pământ şi numai aici, va fi neîn
cetat stânjenită în această strădanie a sa de 
întâmplări şi rezistenţe, şi o astlel de inimă va 
cădea toarte uşor într'o stare de cea mai adâncă 
descurajare şi amărăciune, în care nu-i mai 
isbuteşte nimic rodnic şi care va cădea apoi 
dintr'o greşală în alta. 

Fie sălbatec sau civilizat, fie cuceritor al 
lumii sau un decepţionat, sătul de viaţă şi de 
durerile lumii, omul rămâne doar un musafiir 
trudit, pe pământul întunecat, pe care nu-1 va 
înţelege şi stăpâni niciodată. 

Şi în trecut ca şi acum simţim în noi o 
tainică aspiraţiune a sufletului omenesc spre 
forme mai înalte şi mai purificate, în exprima
rea raportului cu Creatorul. Această aspiraţie ar 
trebui să ne desfacă pe toţi de lutul greu al 
sensibilizării, al insuficienţii, raţiunei şi intuiţiei, 
eliberându-ne de conrupţia inevitabilă a mate
riei, a păcatului şi să urcăm drumul unei trepte 
superioare de spiritualizare, spre a atinge puri
tatea şi adeveritatea concepţiei creştine despre 
lume. 

Ceeace pentru dorinţele noastre pământeşti 
pare un insucces şi o deşiluzie, pentru viaţa 
noastră psihică poate fi o cale de mângăere şi 
eliberare de sub tortura acestor frământări. Ener
gia inepuizabilă a bunăvoinţii atotştiutoare, care 
rezidă în sufletul universal, trebue să se trans
forme în noi într'o adoraţie şi colaborare entuzia
stă, în o supunere arzătoare, după cum ne per
mit eforturile noastre cele mai bune, dea dis
cerne, ea fiind principiul regulator în noi şi 
în afară de noi. Petru Toma 

Un gânditor oriental: 

Rabindranath Tagore. 
D e : Prof. C. Rudneanu. 

Vestitul filosof german R-udolf Eucken dela 
Jena, spunea că filosofia universală se poate 
împărţi în două mari grupuri: filosofia asiatică 
sau a renunţării şi filosofia europeană, sau a 
sforţării. Fiecare dintre ele reprezintă un anume 
fel de a o-ândi şi a trăi. Asiaticii, spune Eucken, 
caută să se apropie de esenţa lucrurilor, care 
pentru ei reprezintă şi valoarea supremă a 
existenţii şi nu este numai un principiu expli
cativ — europenii spun că adevărul suprem nu 
este un lucru dat, cunoaşterea e în funcţie de 
sforţările ce oamenii le fac. 

Ruyard Kipling scria într'o zi următoarele 
cuvinte : „ Orientul e Orient, Occidentul Occident, 
şi ambele nu se vor întâlni niciodată". Cele două 
concepţii de viaţă sunt prea bine redate de 
celebrul gânditor aJ Asiei care-r Rabindranath 
Tagore. Cuvintele lui însufleţesc o lume întreagă. 
Rabindranath Tagore când a venit în ultima lui 
călătorie în Europa, a cules multe date cu pri
vire la viaţa europenilor şi a descris apoi în 
accente pline de farmec cele văzute, rămânând 
însă şi pentru mai departe cu resemnările sale 
asiatice. Cuvintele lui R. Tagore sunt pline de 
tristeţe — par'că ar vrea să arunce un blestem 
peste bătrâna Europă, prea mult îmbâcsită de 
materialism. 

Cartea celebră tradusă în limba franceză de 
A. Tugand Bosmilon conţine cuvinte pline de 
înţelesul adânc al vremii, fiindcă profetul Indiilor 
Tagore străbătând Europa în largul ei a cules 
impresii dintre cele mai ciudate, a admirat na
tura frumoasă, studiind pretutindeni sufletul 
europeanului. 

Să nu uităm că cugetătorul Orientului e 
învăţatul eşit din sânul naturii, de aceea şi cu
vintele lui vor fi şoaptele cele mai dulci ale 
frumseţelor naturale, munţii, văile, câmpiile, 
florile, toate vor cânta atât de tainic încât su
fletul omenesc va zări mărirea puterilor dumne-
zeeşti, iar misterele multiple vor fi obiectul 
lungilor discuţii, concepţia Occidentului şi a 
Orientului va fi problema centrală a timpurilor 
noastre. 

R. Tagore a meditat îndelungat asupra 
celor văzute în Europa, amintirile sale ne vor
besc azi mai mult ca oricând. 

Europa i s'a înfăţişat ca o putere uriaşă a 
energiilor materiale, „materialismul" şi „utilita-



rismul", concepţiile cele mai vădite ale timpu
rilor moderne au făcut ca lumea continentului 
nostru să înainteze dar, fatal să Re ruinală. R. 
Tagore a rămas uimit de ingeniositatea ştiinţi
fică, de puterile incalculabile ale energiilor puse 
în mişcare de iscusinţa şi invenţiile oamenilor 
de ştiinţă, totuşi s'a despărţit mâhnit în sufletul 
său de filosof; viaţa europeană a fost văzută şi 
judecată prin prisma sufletului său indic. 

Plecând dela această observare, a constatat 
că la noi se manifestă multă ştiinţă şi prea 
multă răutate umană. Curentul de reflux nu 
va întârzia, asiaticii vor penetra din nou, aşa 
cum creştinismul, creaţia cea mai desăvârşită a 
religiilor umane a triumfat, iar concepţiile ideale 
ale Indiilor vor da Europei pacea mult dorită. 

Cuvintele lui R. Tagore sunt pline de tâlc, 
cu toate că mulţi critici spun: misticismul exa
gerat al lui R. Tagore nimiceşte fiinţa însăşi, 
morala indică fiind prea exagerată, iar alt nea
juns al Indiilor ar fi vechea dominaţiune a 
castelor, slăbiciunea timpurilor de odinioară, 
marele păcat al Asiei. 

Deasemenea şi cu religia — religia lor nu-i 
perfecţiunea desăvârşită pe care o cred mulţi. 
Budismul şi Creştinismul se apropie, totuşi sunt 
prea mari diferenţierile pe cari numai unii le 
pot cunoaşte dintre cercetătorii religiilor, aceia 
cari cunosc evoluţia şi istoria religiilor. 

în „Religia poetului" cartea celebră a lui R. 
Tagore găsim câteva accente dulci de viaţă spi
rituală, de viaţă superioară, natura e izvorul 
nesecat al frumseţelor divine. Dumnezeu crea
torul suprem al lumii a înzestrat lumea cu fel 
de fel de lucruri superioare, pe cari omul le 
admiră, admirând pe creator totodată. 

Dumnezeu e zărit la fiecare pas, pădurile 
impenetrabile ale Indiilor cu cerul senin, nenu
mărate specii de flori ne dau imagini plastice 
de-o unitate desăvârşită, totul vibrează unison, 
armonia din noi străbate infinitul descoperind 
forţele misterioase ale frumseţelor variate din 
lumea îndepărtată. O lume plină de vrajă, 
Dumnezeu, imaginea cea mai evidentă a acestei 
lumi vizibile străluceşte la tot pasul, omul tre-
bue să-1 privească şi să-1 preamărească. 

Iată ce ne spune R. Tagore: „Existenţa 
omului ne explică multe: „Omul de ce există?" 
El însuşi ne oferă explicaţie prin propria sa 
existenţă. El ne arată în forma sa o unitate, în 
el sunt atitudini misterioase, vibrează unison ca 
şi muzica din noi. Care-i adevărul acestei lumi ? 
El nu există în „massă", în substanţă, nici în 
numărul lucrurilor, ci în raporturile lor, cari 
nu se pot număra şi măsura fiindcă sunt 

abstracte. Materia e o abstracţiune, noi nu o 
putem cuprinde ce-i în sine, lumea realităţilor 
n'o admite. 

Deasemenea forţele gigantice ale Univer
sului, forţa centripetală şi centrifugală sunt dea
supra cunoştinţelor noastre. Ceeace nu se sfâr
şeşte înaintea noastră solicitând atenţia noastră 
nu-i bucătăria, ci ospăţul — nu-i anatomia lumii, 
ci fizionomia ei. Iată timpul schimbător, jocul 
înşelător al luminilor şi al umbrelor, al vântu
lui şi al apei, aripile multicolore ale vieţii înain
tate zburând delanaştere la moarte". 

Un joc creator de imagini în infinit ne 
inspiră jocul pe care noi ni l-am imaginat, 
ritmul mişcării armonice produce în spiritul no
stru emoţia care-i creatoare. Poezia, religia şi 
artele intreţin credinţa profundă a omului în 
unirea fiinţei sale cu tot ce există, adevărul 
final e acel al personalităţii. Aceasta-i o religie 
care se poate pricepe uşor, nu-i dintr'un sistem 
metafizic, care să trebue să fie analizată şi discu
tată, într'o religie dogmatică toate chestiunile sunt 
rezolvate în tormă definitivă, toate problemele 
sunt pe deplin potolite, până când religia poe
tului e fluidă, ca şi atmosfera care înconjură 
pământul unde luminile şi umbrele joacă în 
taină, unde vântul ca un tiner cioban cântă din 
fluier printre turmele sale de oi. El nu se duce 
spre o concluzie definitivă, ci descoperă sferele 
infinite ale luminii, căci ele sunt înconjurate de 
zidurile nelimitate. In această viaţă socială co
mună, largă, omul «imţeşte misterul ca şi mu
zica, prin sentimentul acestei unităţi oamenii au 
ajuns la perceperea Dumnezeului. Prin creaţie 
omul exprimă adevărul, şi prin această expre-
siune îşi găseşte adevărul său propriu în tota
litatea lor. Societatea umană voeşte ca omul să 
atingă în cea mai înaltă expresiune perfecţiunea 
şi ea-1 va conduce la realizarea divinului în 
umanitate. 

O poemă lirică e infinit mai mult ca scân
teia care o exprimă, ca o simplă roză, şi mai 
mult decât substanţa din care-i făcută. Aceasta 
dă personalităţii noastre libertatea desinteresată 
a eternului, strălucirea stelelor, a inimii infinite 
e creaţia caracterului. Din contră durerea câtorva 
martiri mari ne apare în toată majestatea, în 
armonie cu conţinutul vieţii eterne ca şi ful
gerul din cerul vijelios, nu ca şi scânteia elec
trică din laborator. Şi adevărul durerii în eter
nitate e căutat în poemele vedice iar principiul 
care domină e următorul: „din joc emană toată 
creaţiunea. Dumnezeu în dragoastea-I ne
mărginită şi în durerea-I puternică a 
Creat tOtUl.,." (Urmeaz*) 



Săptămâna., 
„Osana , celui cc vine în t ru numele 

Domnului , Osana , în t ru cei de s u s " . 

Inscripţia de mai sus de pe arcul de triumf 
din gara Forotic la sosirea Prea Sfinţitului, a 
produs o zvâcnire, o electrizare asupra grupului 
de preoţi coborâţi dintr'un tren anterior, veniţi 
aci întru întâmpinarea Stăpânului. In mod spon
tan â răsărit pe buzele tuturor cântarea „Osana 
celui ce vine întru numele Domnului". 

în aceste momente de înăiţare sufletească 
preotul se simte preot. Toţi lără deosebire simt 
fluidul tainic, comunicarea harică prin „punerea 
manilor" lăpădând toată grija cea lumească, 
răsărită şi stăpânitoare, sub povara grea a zilelor, 
când simt clipele sosiiii Stăpânului. Nu stăpâ
niţi de un simţământ de „castă sacerdotală" ci 
de sentimentul răspunderii, de ttisteţa izolării 
şi de ticăloşia vremii şi a oamenilor, preoţii 
socot că vizitaţiunile canonice sunt marile lor 
praznice, ale lor şi pentru ei. Preoţimea în cea 
mai mare pane s'a simţit izolată, bruscată 
oareşcum la limita funcţiunii sale juridico-cano-
nice, la îngustul cercai parohiei. Fără ca cineva 
să-i măsoare înălţimea chemării sale şi univer
salitatea sa în cadrul pentru care a fost orânduit. 
Cu ocaziunea vizitaţiunilor canonice când Prea 
Sfinţitul coboară între ei, ei înşişi cu toată lu
mea prezentă, sunt luminaţi de marele rost al 
preoţiei lui Hristos. Preotul, în zilele grele de 
astăzi, când are legat de sine balastul grijilor 
familiare, când la fiece răspântie şi din gura 
tuturor neînţelegătorilor mari şi mici, aude cu
vintele timpului, acum se împărtăşeşte în aceste 
mari praznice de suportul moral atât de necesar 
unui om în orice slujbă a sa. Preotul-om a 
simţit adânc lipsa cuvântului de încurajare ca 
şi de dojana. Până acum a auzit numai cuvinte 
de ocară, dar profund subiective şi nedrepte, 
izvorâte din o totală lipsă de înţelegere a zilei, 
create tocmai de acei ce rostesc cu condamna
bilă uşurinţă sentinţe la adresa ei. Toţi suntem 
păcătoşi, toţi avem părţi mai mult sau mai 
puţin întunecoase, cu răsfrângere asupra tag
mei. Dar fiecare în parte şi toţi. Ia un loc ia 
momentele grele am făcut, facem şi vom face 
toate jertfele, şi cu toată abnegaţia ştim să răs
pundem chemării noastre. Şi vom fi mai tari, 
mai rezistenţi, când Acela care a pus manile 
sale asupra capului nostru ne va ridica sus la 
înălţimea tronului arhieresc privindu-ne de aci 
în toate împrejurările vieţii noastre, bune şi rele. 

Ce putea fi mai înălţător decât tabloul pri
mirii Prea Sfinţitului în gara Forotic. Cu puţină 
vreme înainte de sosirea trenului ce aducea pe 
Stăpânul vedeam credincioşii cu coasele în spate 
frânţi de trudnica muncă, de grele picături de 
sudoare a tetei pentru pânea de toate zilele, 
pentru care în arşiţă, ploaie şi vânt s'au zbătut 
o săptămână. Au lăsat coasa, şi-au spălat praful 
năclăit pe faţă de sudoare, s'au îmbrăcat de 
sărbătoare şi nemâncaţi, gata de sf. Taină a 
împărtăşirii, au alergat mic şi mare întru întâm
pinarea Stăpânului. 

S'a umplut peronul micuţei gări de lampi
oane şi făclii, de armoniosul sunet de cor şi 
fanfară, de frumseţa hainelor de sărbătoare şi 
mai presus de lumina ce radia de pe feţele 
tuturor. Soseşte trenul, arhiplin cu fel de fel de 
călători, de diferite religii, de diferite preocupări, 
cu diferite direcţii. Feericul tablou al gării, 
par'că oţelul, aburul şi diversitatea călătorilor 
ce formau complexul trenului, l-au încremenit 
pe loc. 

Coboară Prea Sfinţitul, împrumutând tab
loului coroana duhovnicească şi cu statura mar
ţială, sprijinit pe toiagul apostolic, impune 
tăcere şi reculegere până şi oţelului. Trenul 
încă prelins de fumul ce-1 îmbrăţişa în tunelul 
Surducului este împreună cu mulţimea credin
cioşilor zguduită de cuvintele P. O. D. protopop 
Virgil Musta, tălmăcitorul veneraţiunii şi sme
reniei credincioşilor. Cuvintele Prea Onoratului: 
„Prea Sfinţia Voastră! intră pentru prima dată 
pe poarta de nord-vest a văii Carasului..." 
imortalizează în acel moment marea contribuţie 
a satelor de aici pentru cauza susţinerii Legii 
şi Neamului. Binecuvântarea Arhiereului aco
perită de pivi, cor, fanfară, uralele mulţimii, 
„Intru mulţi ani Stăpâne" şi „Osana celui ce 
vine întru numele Domnului" cântate de preoţi, 
înalţă valoarea neperitoare a clipei, ce o putea 
descifra în adâncul fibrelor sale numai măestria 
unui Michel Angelo sau Rafael. 

Cortegiul cu făclii, lampioane si focuri de 
artificii până la casa preotului Mitrofan Cioret 
a fost îmbinarea cea mai fericită a spiritualului 
cu materialul 

Sf. Liturgie de Duminecă cu a sa măreaţă 
exclamare de către diacon, descrisă în „Foaia 
Diecezană" din 7 VII. de către raportorul vizi-
taţiunii canonice din Câlnic şi adâncimea cu
vintelor Mântuitorului, dela început cuprinde 
sub vrajă asistenţa. Impozantul sobor'al preo
ţilor, frumseţa ceremonioasei voci a păr. diacon 
Teodor Roşea, momentele înălţătoare ale sf. Li-
turgii culmineeză în predica Prea Sfinţitului. 



Cu statura înaltă, cu vocea blândă, cu mitra 
aurită şi cu toiagul puterii stăpâneşte întreaga 
Biserică. Problemele mari ale vieţii noastre 
religioase-naţionale, rostite cu uşurinţa de pri
cepere a băştinaşului, dojana ce se strecoară 
îmbrăţişată cu încurajarea, îţi fac impresia că 
trăeşti vremurile apostolice îmbrăcate atât de 
minunat în haina ortodoxiei naţionale şi mai 
presus a specificului nostru local. Prestanţa 
Arhiereului subliniază cu mare putere răul ce 
paşte lumea şi această lume indiferentă la cu
vintele preotului lor, astăzi le verifică, le adân
ceşte şi se convinge de puterea harică, ce i s'a 
încredinţat. „Faţa este icoana sufletului" spune 
Mântuitorul. De pe feţele credincioşilor se ceteşte 
sufletul adânc pătruns de marea taină sufletească. 

* 
Prânzul din casa părintelui Mitrofan Ciorei, 

ne dă alte două momente de cugetare. In tot 
timpul prânzului s'a reoglindit solemnitatea 
praznicului, înfrumseţat de cântările la pian şi 
violină executate de copiii licealişti ai găzdui-
torului. Concertul de Bachmann, Schumann, 
concertul religios de Bortniansky alături de 
doinele noastre locale îmbinate cu străluciri din 
armonia bisericească ortodoxă, sunt executate 
cu desăvârşită pregătire tehnică şi sufletească. 
Un preot cu pregătirea astor fel de copii, te 
convinge fără multă osteneală, câte jertfe, câte 
privaţiuni şi câte dureri a trebuit să îndure ca 
din copiii lui — ai preotului-om — să iasă 
oameni utili Neamului. Pretutindeni în casele 
preoţilor, vezi asemenea lucruri. Adâncind aceste 
realităţi, îţi dai seama de marea şi muta tragedie 
a preoţimii. 

La masă ridică cuvântul marele biserican 
şi patriot Dr Mihai Gropşianu. Ca unul ce pe 
aceste meleaguri a fost strategul bătăliilor na-
ţionale-bisericeşti din trecutul ce noi ne silim 
să-1 uităm, face istoricul casei în care găzduim, 
arătând rolul important al casei lui Păun Eva. 
încopciază minunat rostul naţional şi mai presus 
rodul muncii cot la cot a clerului şi poporului, 
care pleca noaptea spre alegeri cu cântarea 
„Osana celui ce vine întru numele Domnului" 
şi a învins. Subliniază rolul mare al preoţiei şi 
enunţă bazat pe studii sociale de actualitate, că 
Biserica şi preoţii ei vor mai ajunge vremuri 
de grele*suferinţi, de martiriu, dacă lumea nu 
va înţelege că numai prin Biserica Neamului 
vom afla îndreptarea râului social de azi. 

D-1 Dr Mihai Gropşianu aci a deschis o 
problemă de o covârşitoare importanţă istorică 
naţională. Câte case istorice, în cari s'a pus 
suflet şi jertie pentru desrobirea noastră, nu se 

dau astăzi uitării în satele noastre. Câţi preoţi 
bătrâni nu trăesc şi astăzi din amintirea clipelor 
mari trăite în cercul lor mic? Ar trebui şi avem 
imperioasă obligaţiune să le imortalizăm, să 
dăm suportul moral generaţiilor următoare. Ma
terialul adunat, să-1 predăm vrednicului român 
Dr Mihai Gropşianu să-1 cuprindă într'o carte, 
ce se va preţui mult. 

O deosebită impresie a produs la aceste 
vizitaţiuni canonice prezenţa d-lor Dr P. Liuba 
prefectul judeţului, parlamentarii Oct. Furlugean 
şi Lazâr. Frumosul praznic din Forotic, este 
rezultatul unei armonice conlucrări între păr. 
Mitrofan Ciorei, învăţătorii tineri şi admirabilii 
cântăreţi de strană Rusu şi N. Pava precum şi 
a notarului R. Popovici. 

* 

Linia mare a praznicului a fost sublinierea 
importanţei preoţimei ca factori spirituali şi 
naţinonal-sociali. însuşi Prea Sfinţitul — fără 
a neglija cu nimic partea dogmatică si cano
nică — a fost întruchiparea românului creştin 
ortodox. 

După masă s'a continuat drumul spre 
Comorâşte. pr. Traian Constantin. 

Vizitaţiuni canonice.*) 
„Osana celui ce vine întru numele Domnu

lui" şi „întru mulţi ani Stăpâne" sunt cântările 
ce răsună în satele noastre cu ocaziunea vizita-
ţiunilor canonice ce Prea Sfinţitul nostru Episcop, 
odată cu venirea primăverii, binevoeşte a le 
face. „Osana celui ce vine întru numele Dom
nului", irmoasele şi troparele maicei noastre Bi
serici au răsunat în toată măreţia Sâmbătă 
seara şi Duminecă în 14 Iulie în comuna 
Forotic. 

Sâmbătă seara la 10*30 din trenul dinspre 
Timişoara în gara Forotic plină de copii de 
şcoală şi întreg satul cu lampioane, făclii, cor 
şi fanfară în frunte cu P. O. D. Virgil Musta 
protopopul tractului, cu 22 de preoţi, Dr. L. 
Secoşan secretarul general al Prefecturei Caras 
şi Iulius Popa primpretorul plasei Oraviţa, co
boară Prea Sfinţitul Episcop însoţit de păr. 
diacon Teodor Roşea şi d-1 D. Sgaverdia 
secretarul Cons. eparhial. 

P. O. D. protopop V. Musta rosteşte o 
scurtă dar impresionantă cuvântare, arătând 
importanţa istorică în luptele naţionale şi bise-

*) La rubrica „Săptămâna" vom publica impresiuni asupra 
acestor vizite canonice din Forotic şi Comorâşte. 



riceşte a satelor din valea Carasului subliniind 
că Foroticul situat imediat la poarta de nord-
vest a ei este începutul unei serii întregi de 
bătălii grele duse pentru Lege şi Neam de po
por şi cler; iar dl Dr Secoşanu în numele dlui 
prefect bineventează pe Prea Sfinţitul. Le răs
punde Prea Sfinţitul, cerând dela toţi, şi dela 
cei ce L-au întâmpinat dar şi dela imensa mul
ţime de călători, ce umpleau ferestrele şi scă
rile trenului, o reînoire sufletească şi o strânsă 
colaborare între Biserică şi popor pentru asa
narea nevoilor actuale ale Neamului. 

Se aranjează un impozant cortegiu până în 
sat In casa parohului Mitrofan Ciorei. 

Duminecă dimineaţa pe străzile Foroticului 
îmbrăcate sărbătoreşte — aşa cum bănăţeanul 
ştie să decoreze cu comorile de ţesături din 
case — şi pe un drum presărat cu un covor 
de iarbă verde, în sunetul clopotelor şi bubui
turi de pivi Prea Sfinţitul soseşte la ora 9 la 
sf. Biserică pentru slujba sf. Liturgii. 

într'o bisericuţă arhiplină, soborul celor 22 
de preoţi şi „Mărire arhiereului" în cursul rugă
ciunilor de întrare şi de îmbrăcare se ascultă 
în cea mai profundă şi religioasă tăcere. Se 
începe sf. Liturgie în sobor cu diaconii Teodor 
Roşea impresionant ceremonialist şi Uzum a 
cărui hirotonire. întru diacon s'a săvârşit Dumi
neca trecută la Gârlişte şi astăzi urmează să 
fie înaintat în treapta preoţiei pentru Doman. 

La scurt timp după începerea sf. Liturgii, 
sosesc d-nii Dr Mihai Gropşianu — marele iu
bitor al ortodoxiei naţionale, Dr Pavel Liuba, 
prefectul judeţului, Octav. Furlugeanu deputat 
şi sinodal, Dr Pavel Lazăr şi un impresionant 
număr de intelectuali din Oraviţa, toţi iubitori 
de biserică. 

Sf. Liturgie condusă* de Prea Sfinţitul Epi
scop a fost înfrumseţată de coroana preoţilor: 
Ciorei, tatăl şi cei doi fii, Mitrofan din Forotic 
şi celalt din Răchitova, Gh. Runcan, P. Bernaz, 
A. Iana, St. Ania, I. Hergan, Gh. Simeon, R. 
Suciu, I. Lazăr, Cuzman Jianu, Tr. Simu, N. 
Câmpianu, T. Simu, P. Lungu, C. Jurca, G. 
Popa, T. Drugârin, C. Petrovici, Tr. Con
stantin etc. 

Măreţul şi neîntrecutul şirag de bogăţii 
muzicale şi sufleteşti ale liturgiei ortodoxe, a 
fost îmbogăţit cu săvârşirea tainei hirotonirii 
întru preot a diaconului Uzum pentru parohia 
Doman. Momentele înălţătoare când Arhiereul 
din uşile împărăteşti enunţă de trei ori „vrednic 
este" cu tot atâtea răspunsuri ale corului preo
ţilor că „vrednic este" este pentru lumea sa
telor revelaţiunea măreaţă a săvârşirii tainei 

preoţiei. Momentele de mişcare în altar, faptul 
că însuşi Arhiereul cântă „Isaia dănţuieşte" 
înalţă sufletele şi mai presus, par'că toată 
lumea este adânc convinsă, că a fi preot, nu 
îndeplineşti numai o funcţiune, cunoscută dintr'o 
lăture pur ceremonialistă şi socială, ci că eşti 
purtătorul unui har şi dar, primit prin punerea 
manilor Arhiereului şi prin înălţătoarele rugă
ciuni ale Acestuia. 

Celalt moment important în sf. Liturgie a 
fost împărtăşirea tuturor preoţilor, urmată de 
predica Prea Sfinţitului. 

Prea Sfinţitul Episcop pleacă dela cuvintele 
Mântuitorului Hristos „Mâncarea mea este, să 
fac voia Tatălui Meu". Dintr'o profundă înţele
gere a problemelor specific bănăţene, atât bise
riceşti cât şi social-naţionale Prea Sfinţitul are 
greaua şi foarte penibila, marea misiune de a 
combate ca şi preoţii săi plăgile sociale: 
concubinajul ca corolar al căsătoriilor premature 
şi marea mortalitate infantilă ca izvor al căsă
toriilor premature. într'o prea frumoasă asemă
nare, Prea Sfinţitul face comparaţie între mân
carea duhovnicească, într'un crez prea înalt de 
esenţă pur divină şi între preocupările mărunte 
şi calculele pur familiare ce preocupă astăzi 
lumea noastră bănăţeană la căsătoria pruncilor. 
„Averea familiară şi înmulţirea ei, grija de a 
nu desmembra ci a adăuga la ea, este esenţa, 
este râvna oricărui cap de familie, cu riscul 
de a face târgovină din marea comoară a tami-
liei: din pruncii săi, aceasta este grija de zi şi 
de noapte a oamenilor noştri". O sentinţă bine 
închegată cu putere de analiză şi statornicie 
inapelabilă, rostită de Prea Sfinţitul, cu o înfă
ţişare de înalt judecător şi totuşi cu o nuanţă 
de adâncă durere de părinte sufletesc, din inima 
căruia se rupe marea nemângăere înţeleasă şi 
dictată de naşterea Sa de bănăţean. Nu au 
lipsit chiar cuvintele exprimate în auzul tuturor 
a unor credincioşi ce au pătruns adânc şi mo
mentan tâlcul dojanei părinteşti al Arhiereului, 
dar pe faţa tuturor citeşti o profundă impresie. 
Informat că s'a început astrângerea fondului 
pentru zidirea unei biserici, face apel la dăr
nicie faţă de măreţul scop a avea pentru lăcaşul 
Domnului ce pururea este prezent, o biserică 
demnă de măreţia dumnezeească. La slârşitui 
sf. Liturgii Prea Sfinţitul ţine să împartă tuturor 
anáfora. în casa păr. Mitrofan Ciorei este aranjat 
prânzul la care iau parte: Prea Sfinţitul, dem
nitarii judeţului prezenţi, distinsul biserican şi 
bunul patriot Dr Mihai Gropşianu — care şi 
face într'o cuvântare istoricul casei unde găz
duim şi bogăţia contribuţiei pe teren naţional-
bisericesc — învăţătorii Pavel Rusu şi Nicolae 



Pava, notarul Romul Popovici, caii în bună 
parte au contribuit la înălţătoarea sărbătoare 
şi preoţii. 

* 
După masă la ora 3 toţi cei din Forotic se 

îndreaptă spre Comorâşte. Prea Sfinţitul este 
încă din departe întâmpinat de un banderiu de 
călăreţi, biciclişti şi adus până la arcul de triumf 
din marginea satului, unde este întâmpinat de 
o mulţime imensă de credincioşi cu fanfară, 
cor, elevii de şcoală frumos îmbrăcaţi cu manile 
pline de flori, ce le aruncau în calea Prea Sfin
ţitului. Apoi un sobor de preoţi în frunte cu 
P. O. D. protopop Virgil Musta. Părintele Nico-
laevici, într'o frumoasă asemănare a vremurilor 
de desrobire naţională şi politică şi a vizitei 
Prea Sfinţitului, tălmăceşte bucuria credincioşilor 
de a-şi vedea pe Stăpânul şi Arhiereul lor. Preotul 
unit în numele credincioşilor săi bineventează pe 
Prea Sfinţitul şi se vede că dintr'un tainic colţ 
românesc este îndemnat a ruga cerul să se 
refacă unitatea Bisericii naţionale, să fim „o 
turmă şi un păstor". Pe urmă primarul comu
nei în numele comunei arată devotament şi 
supunere. Se formează un impozant cortegiu, 
cu praporii bisericii, călăreţi, elevii şcoalei, cor, 
fanfară, preoţi şi mulţimea credincioşilor ce se 
îndreaptă spre sfânta biserică. La uşa sfintei 
biserici, păr. Şuşan face raportul asupra paro
hiei. In biserica frumos împodobită cu covoare, 
flori, verdeaţă şi curăţenia picturii şi frumuseţii 
ei se începe Vecernia. 

La ecteniile rostite cu măestrie ceremonială 
şi cu un profund şi adânc religios bariton de 
păr. Teodor Roşea diaconul catedralei, răspunde 
frumos corul local şi cantorii stianelor. La sfâr
şit Prea Sfinţitul în predica, plecând delà cu
vintele sfântului apostol Pavel „au nu ştiţi că 
Duhul lui Dumnezeu locueşte întru voi" arată 
marele păcat al concubinajului, lipsei de prunci, 
îndemnând credincioşii, ca în urma faptului că 
sunt lăcaşul Duhului sfânt, primit prin sfânta 
taină a Botezului să trăiască în conformitate 
cu prescriptele învăţăturii sfintei Biserici, în 
interesul lor sufletesc, pentru preamărirea lui 
Dumnezeu şi înălţarea Patriei noastre. La cu
vântarea preotului unit, Prea Sfinţia Sa se vede 
obligat a răspunde aşa cum ortodoxia noastră 
naţională a răspuns şi răspunde, că „fiilor rătă
ciţi sub presiunea momentelor grele de asupriri, în
depărtaţi delà noi, maica noastră Biserică le ţine 
în tot momentul uşa deschisă. Noi, ortodoxia-naţio-
nală, nis acasă aici şi suntem primitori cu braţele 
deschise, pentru fraţi". Biserica neîncăpătoare 
pentru mulţimea credincioşilor a fost până la 

lacrimi impresionată de podoaba siujbei şi a 
predicei. 

Se trece la vizitarea bisericii unite, la învă
ţători, notari şi alte persoane de seamă, aşa 
cum obicinueşte Prea Sfinţitul să facă peste tot 
şi apoi la oficiul parohial. La păr. Şuşan se dă 
o gustare. Cu trenul de 5 p. m. Prea Sfinţitul 
încunjurat de notabilităţi şi de mulţimea credin
cioşilor în cântările corului şi fanfarei se urcă 
în trenul de Timişoara, reîntorcându-se la 
reşedinţă. Raportor 

Raportul general 
al F. O. S.-ului despre gestiunea secţiei Caransebeş 

din anul 1934.*) 

Puntea dintre cer şi pământ, care este Biserica 
cea adevărată a Domnului Iisus Hristos, iată prilejueşte 
astăzi nonă, unei organizaţii crescânde la sânul ei, 
bucuria de a o preamări şi cinsti cu modesta noastră 
vrednicie. Şi bucuria aceasta, învolburată de buna 
mireasmă duhovnicească, ca o jertfă de preţ răsbeşte 
spre ceriuri văzduhurile pe cari minunea Duhului sfânt 
încâ le-a reînoit cu haina sfinţeniei. 

Cinstiţi creştini drept credincioşi, 
Precum îşi trimiteau apostoii Domnului odinioară 

pe cei apropiaţi ucenici ai lor în persoană sau cu 
răvaşe învăţătoare aşa Frăţia Ortodoxă Romană, din 
porunca dragostei de biserică vine astăzi aici cu solie 
de muncă ş l îmbărbătare. 

Desigur că mulţi, dacă nu toţi cei de faţă putem 
răspunde că muncă prestăm şi noi, zilnic şi din greu, 
iar cât pentru biserică, îi dăţg, cuvenita cinste şi dra
goste, mărturisind de aceasta prezenţa noastră de 
acum. Frăţia Ortodoxă Română nici nu urmăreşte 
altceva decât adâncirea dragostei creştine, afirmarea 
ei prin fapte în toate împrejurările vieţii noastre, 
trăirea ei! Despre aceste postulate ca şi de celelalte, 
înscrise în statutele .asociaţiei noajstre, 'Onoratul cerc 
protopopesc de aici nesmintit V a vorbit, rămânând 
nouă plăcuta sarcină să vă arătăm pe scurt motivele 
cari au dus la înfiinţarea acestei asociaţii, ce a rea
lizat secţia noastră eparhială dela înfiinţare şi mai ales + 
de un an de zile încoaci. 

Dacă aş cita numai următoarele dintr'o carte de 
acum doi ani a învăţatului profesor Nicolae lorga, 
nu mai trebue să adaug nimic pentru a justifica 
existenţa asociaţiei noastre: „Trăim de sigur una 
din epocile cele mai nenorocite din istoria omenirii, 
chiar dacă nu se varsă sânge şi barbarii nu cutreeră 
oraşele ruinate. E o astfel de criză cum istoria numai 
rareori le pomeneşte. In această privinţă nu e nici o 
îndoială. 

Sunt oameni cari îi mărginesc foarte strâns no
ţiunea. Ei văd numai variaţiile îngrijitoare ale monedei, 
până la aceia chiar cari sunt încântaţi de aceasta şi 
vreau s'o prefacă în baza unei noui politici. Şi nu-şi 

*) Cetit în Adunarea generală a secţiei ţinută în biserica 
Orşovei în ziua de 17 Iunie 1935 de secretarul ei, Nicolae 
Cornean. 



dau seamă că moneda oglindeşte starea producţiei şi 
a schimbului de mărfuri. Şi mai ales nu înţeleg că la 
baza acesteia din urmă nú e nici un alt factor mate
rial, ci însăşi starea morală a societăţii, aceea dela 
care vin toate în ultima esenţă. 

E bolnav sufletul umanităţii"... 
Durerile acestei boale şi mai ales urmările ce se 

pot ivi au îngrijorat pe oamenii noştri de bine; gândul 
lor s'a îndreptat atunci spre doftorul cel mare al lumii, 
spre Hristos Dumnezeu şi sfânta lui biserică drept 
credincioasă. Căci nu este rană pentru care el n'a 
descoperit leac, sau durere pe care balsamul învăţă
turilor sale mântuitoare să nu o aline. Şi unde în alt 
Ioc veghează El la vindecarea noastră/ unde ne îm
părtăşeşte El harul mântuitor, dacă nu în sfânta lui 
biserică, lată sărbătoarea Pogorârii Duhului sfânt ne 
stă mărturie vie că Duhul sfânt s'a arătat apostolilor 
şi ucenicilor Domnului — vărsând har asupra lor — 
pe când ei se aflau Ia rugăciune în biserică. 

Revenirea noastră în leagănul sfânt al Bisericii, 
întru învăţătura căreia ne-am botezat: pentru purifi
carea şi întărirea noastră harică-sufletească, pentru 
sprijinirea şi întărirea puterilor bisericii în care au 
trăit şi s'au izbăvit părinţii noştri: aceasta se cheamă 
o frăţie ortodoxă română. O armată a Mântuitorului 
Hristos, cu flamurii biruinfii lui în inimi, solidară la 
întronarea lui pe pământul binecuvântat al Ţării noastre. 

Călăuzită de nobilele intenţiuni ale întemeieto
rilor săi, parte din ele cuprinse în statute, secţia din 
eparhia noastră a Caransebeşului, dela înfiinţare şi 
până astăzi s'a străduit să le şi înfăptuiască aevea, 
cu adevărat. Condusă norocos, cu însufleţire, care ne 
aminteşte zelul primilor propagandişti creştini, a pur
ces la organizarea ei, lăsând de bună seamă o plă
cută amintire de misionada impunătoare în care acum 
doi ani în Băile Erculane s'a constituit baza cercului 
protopopesc al D-Voastre al Orşovenilor. 

In ordinea organizărilor nu acesta e ce! mai 
vechi, dar constitue un grăitor monument de însufle
ţire, curată, deplină, cum numai inimile sincere 
mărturisesc. 

Continuând cu organizarea cercurilor protopres-
biterale, în anul din urmă am reuşit pretutindenea 
aproape să aprindem această însufleţire spre noui şi 
noui fapte de laudă. 

în congresul ţinut anul trecut la Sibiu am avut 
mulţumirea să găsim înalta apreciere şi recunoştinţa 
pentru opera noastră propagandistă din prilejul acestor 
organizări, a conferinţelor ca şi pentru propaganda 
în scris cu broşurile tipărite. In acest loc trebue sâ 
amintim că secţia noastră a publicat în cursul anului 
expirat încă două broşuri, una „Dr Alexandru Mo-
cioni" a preşedintelui nostru Dr Cornel Corneanu şi 
alta „Pe pământul făgăduinţei" de Ing. Petru Fotoc, 
membru în comitetul asociaţiei noastre. 

> 

Tot acolo, în acel memorabil congres din toamna 
anului 1934 s'a luat act de îndârjita apărare a presti
giului Bisericii noastre din prilejui manifestaţiilor bise
ricii unite în Logoj. Căci aminte să ne fie, frumseţa 
integrităţii noastre sufleteşti, pe lângă atâtea rele o 
ameninţă pericolul uniat, intrus acum 100 ani aici în 
Banat, şi împotriva căruia datoria noastră sfântă e să 
luptăm şi să ne apărăm! 

In linia acestei lupte cu perspective de izbândă 
se remarcă neclintita şi stăruitoarea ofensivă împo

triva „acordului cu Roma", pe care cu atâta elan o 
dirigueşte conducerea centrală a asociaţiei noastre. Şi 
dela noi ca de aici de peste tot s'au trimis memorii 
împotriva acestui acord. Fericiţi suntem să putem 
spune şi aceea că în ce ne priveşte, preşedintele 
secţiei noastre a făcut parte din delegaţia care a 
prezentat, la 25 Februarie a. c. primului ministru al 
Ţârii, aceste memorii. 

Acelaş sentiment întăritor ni l-a dat în iarna 
anului trecut d-i profesor universitar Dr Onisifor 
Ghibu, care fiind trimis de comitetul central al aso
ciaţiei noastre, a conferenţiat în Caransebeş despre: 
Concordatul cu Vaticanul şi Acordul dela Roma. Lupta 
pe care frăţia ortodoxă a 'angajat-o împotriva acestora, 
şi pe care toţi bunii ortodoxi au secondat-o cu mo
ţiunile amintite, întărite prin subscrierea lor, nu trebue 
să înceteze până când biserica noastră nu va învinge, 
fiind în ţara poporului român-ortodox unica stăpână 
şi ocrotitoare a viitorului său! 

Convinsă de aceasta şi pentru a pecetlui expre
sia recunoştinţei noastre faţă cu neîntrecuţii noştri 
înaintaşi, secţia eparhială Caransebeş, secondată de 
instituţiuni, preoţi, credincioşi şi toată suflarea Ro
mânilor ortodoxi' dela noi, 'a luat în cursul anului 
expirat hotărârea de a ridica în Caransebeş un mo
nument episcopului loan Popasu. 

Gândul fericit şi fericitor al preşedintelui nostru, 
care conduce însuşi grija chivernisirii fondului, amin
teşte vorba Mântuitorului care zice, că cel ce va învăţa, 
mare se va chema, iar cel ce face şi va învăţa, şi 
mai mare este. 

De aceea, înainte de a încheia aceste modeste 
expuneri şi a face un apel de muncă şi îmbărbătare, 
îmi iau permisiunea să laud aci gândul cucernic al 
preşedintelui, îndemnându-vă să-1 cinstiţi tot prin faptă. 

Din exemplele şi faptele celor mari, plecaţi în 
câmpiile fericirii învăţăm noi cele ale zilei, dar în 
deosebi pe cele alese fapte. . . Glasul Dunării bătrâne 
vă aduce zi de zi, clipă de clipă amintirea episcopului 
celui ce doarme în susul ei, iar dela miazănoapte 
şoapte triste spun că un alt episcop mare s'a prăbuşit 
în floarea vrâstei a muncei sale. Cucernici şi „solidari 
în faţa morţii şi a mormintelor", după îndemnul însuşi 
răposatului ' episcop Grigorie al Aradului, pe care 
F. O. R.-ul îl deplânge în raportul său de astăzi, să 
învăţăm tărie în solidaritatea vieţii, a luptei — căci 
viaţa luptă grea este — şi înaintea sfântului altar să 
facem nou legământ de solidaritate şi frăţie. Aşa 
numai celor cari se întrunesc în numele unei idei 
trecătoare, vom răspunde cu eternitatea ortodoxiei 
noastre Aşa numai vom isbândi. 

Cu acestea rog On. Adunare generală să ia Ia 
cunoştinţă prezentul raport. 

Cunoşti omul după vorbă. 
Sirach XXVII. 8. 

* 
Domnia tare cere braţ lung şi vorbe 

scurte. 
V. Alexandri. 

* 
Faima se rugineşte, dacă n'o cureţi prin 

muncă in fiecare zi, 
N. Iorga. 



Ş T I R I 
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Congresul F, O. R-ului la Caransebeş. Co
mitetul central din Cluj, la cererea secţiei Caransebeş, 
a hotărât ţinerea Congresului asociaţiei F . O. R. din 
anul acesta la Caransebeş, Congresul se va ţine în 
toamnă, când împlinindu-se 70 de ani dela reînfiinţarea 
episcopiei noastre prin fericitul mare episcop Ioan Popasu 
în cadrele unor mari serbări culturale se va face desve-
lirea monumentului . 

O danie rară. Asociaţia învăţătorilor din Banat, 
prin preşedintele ei Pavel Jumanca, a avut deosebita 
bucurie să se împărtăşească de o mare danie. Anume, 
profesorul de pedagogie în pensiune, dl Antonie Sequens 
din Caransebeş a donat asociaţiei suma de 150.000 lei, 
„pentru zidirea unei case de recreare pentru învăţători 
trudiţi şi bolnavi". Gestul e înălţător şi neobicinuit în 
zilele noastre. Observăm că dl profesor Sequens a adu
nat averea sa frumoasă prin chibzuită şi cumpătată 
muncă şi nu i-a câştigat prin politică. Dumnezeu să 
răsplătească nobila lui danie ! 

Pentru monumentul Popasu au mai întrat 
următoarele s u m e : Dr Nicolae Belu Anina 500 lei, presb. 
Iosif Serafin Sibiu 500, pr. Nicolae Cornean Apadia 500 
lei, Iosif Ostoia, Traian Paica şi Ianăş Ponoran 1C00 lei, 
Com. Bisericească Macedonia 100, Pr. Nicolae Ţ u c u 100, 
Preotul şi com. bisericească Doloave 460, Sicheviţa 100, 
Maidan 200, Liubcova 50, pr. T . Călţun Borlovenii-noui 
100, pr. M. Copăceanu Plavişeviţa 100, Com. bisericea
scă Plavişeviţa, 100, Tisoviţa 50, pr. T . Suru Verendin 
40, Com. bisericească 20, pr. Ştefan Otonoga Iam 80, 
Com. bis. 40, pr. Ilie Sârbu Rusca 100, Com. bis. 100 

Parastas pentru Traian Doda. In 16 Iulie s a u 
împlinit patruzeci de ani dela moartea generalului Traian 
Doda. Simbolul virtuţiilor militare grănicereşti, bărbatul 
care singur a răzbit dintre Români în parlamentul dela 
1881, care însă mai târziu, amărât, renunţă la această 
tristă onoare, cu scurgerea vremii începe să treacă în 
uitare. Şi totuş, s 'a găsit cineva, o echipă regală care 
face anumite cercetări in Rudăria, să nu lase uitării 
momentul acesta. Aşa s'a iniţiat şi hotărât ca Sâmbătă , 
la sărbătoarea Sfântului Ilie să se ţină un parastas so
lemn în biserica din comuna Prilipeţ, locul naşterii lui, 
Traian Doda. Laudă celor cari vecinicesc memoria ma
rilor înaintaşi şi împlinind porunca Bisericii creştine, 
roagă-se pentru sufletul lor! 

Cununie. In 30 Iunie a. c. s'a celebrat cu mare 
pompă în biserica din Iersig cununia d-rei Lucreţia 
Nicorescu, fiica preotului nostru Gheorghe Nicorescu şi 
a dlui Alexandru Ursache. 

La Librăria Diecezană 
se află de v â n z a r e 

obiecte bisericeşti 
dela cele mai renumite fabrici. — 

ĤTotă- oficială,. 
Nr. 4130 E. ex 1935. 

Se aduce la cunoştinţa studenţilor dela 
Academia teologică că înscrierile la Academie 
se fac anul acesta in zilele de 28-30 Septem
vrie a. c. 

Asupra cazurilor de întârziere din motive 
binecuvântate, decide Consiliul eparhial. 

La înscriere se solvesc următoarele taxe: 
a) Didactrul Lei 300. 
b) Pentru fondul de ajutorare „Ioan Popasu" 

Lei 50. 
c) Pentru fondul de excursii Lei 50. 
d) Pentru societatea de lectură „Ioan Po

pasu" Lei 50. 
e) Pentru baie Lei 50. 
f) Pentru folosirea mobilierului Lei 100. 
Examenele de corigentă de curs şi exame

nele generale se ţin începând din 25 Septem
vrie, iar prelegerile se încep la 2 Octomvrie a. c. 

Toţi studenţii ai căroror părinţi nu locuesc 
în Caransebeş sunt obligaţi să locuiască în 
internatul Academiei teologice. 

Taxa anuală pentru internat, care după 
împrejurări se poate majora, este de Lei 8000 
(Optmii) pe întreg anul şcolar şi se plăteşte 
anticipativ în patru rate de câte Lei 2000 
(Douămii) şi anume rata I-a la înscriere, rata 
Il-a ia 15 Noemvrie a. c , rata Ill-a până la 31 
Ianuarie 1936 şi rata IV. până la 15 Aprilie 1936. 

De hainele de pat, de rufărie şi de spălatul 
(curăţitul) lor se vor îngriji studenţii. Tot aşa 
şi de tacâmurile necesare la intrarea în internat. 

Se observă, că certificatul medical, pe care 
au sâ-1 prezinte tinerii, cari întră pentru prima 
dată în Academia teologică, trebue să fie elibe
rat de cătră medicul Academiei d-1 Dr. Virgil 
Budinţianu. 

Caransebeş în 5 Iulie 1935. 
Episcopul d iecezan: 

f Vasile 

C O N C U R S . 
Nr. 4292 B. 1935. 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 
petiţiunile de primire în Academia teologică pe 
anul şcolar 1935—1936 sunt a se înainta Con
siliului eparhial, prin Oficiile protopopeşti până 
la 15 Septemvrie a. c. 

La petiţiuni se vor alătura următoarele 
documente: 

1. Extras de botez. 
2. Diploma de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela Oficiul pa

rohial, vizat de către Oficiul protopopesc. 



4. Certificat dela medicul Academiei teo
logice, că petentul este deplin sănătos şi fără 
defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor sau tutorelui, că 
vor suporta toate cheltuelile cu întreţinerea pe-
tentului în internatul diecezan. . 

Se obsearvă că toţi studenţii Academiei 
teologice sunt obligaţi să locuiască în internatul 
diecezan. 

Petenţii, când vor fi chemaţi, vor avea să 
se prezinte la Consiliul eparhial. 

Caransebeş la 12 Iulie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

din 4 Iulie, Nr. 4099,1935 se publică licitaţiune tninu-
endă pentru acoperirea turnului şi deasupra altarului 
bisericii cu tablă galvanizată de ci. I. cu preţul de 
exclamare Lei 17.616 din comuna Şopotul-nou. 

Licitaţiunea se va ţinea în 4 August a. c. Ia 
ora 12 a. m. în biserică la care pot participa între
prinzătorii autorizaţi. 

Comuna bisericească nu acordă spese de trans
port sau diurne participanţilor. 

Licitanţii sunt obligaţi a depune 10% în nume
rar sau hârtii de valoare. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a da 
lucrarea aceluia în care are mai multă încredere. 

Şopotul-nou în 10 Iulie 1935. 
ioan Goanţă Pavel Nedelcu 
Preş. cons. par. Notar. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pe baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

dtto. 21 Iunie Nr. 3322 E. se publică licitaţiune minu-
endă pentru refacerea turnului bisericii din Bucovăţ, 
plasa Făget, înzestrarea lui în toate părţile constitutive 
cu preţul de lei 30.000. 

Licitaţiunea se va ţine Duminecă în 4 August 
a. c. la orele 14 (2) după masă în sala şcoalei din 
localitate la care pot participa licitanţii îndreptăţiţi. 

Comuna bisericească presta în natură tabla de 
fier nouă şi materialul lemnos folosibil din turnul vechi. 
Planul şi condiţiile se pot vedea la Oficiul parohial. 

Comuna bisericească nu acordă spese de călă
torie participanţilor la licitaţie, îşi susţine dreptul a 
da lucrările fără considerare la rezultatul licitaţiunii 
întreprinzătorului celui mai încrezut şi obligă pe lici
tanţi a depune înainte de începerea licitaţiei vadiul 
de ' l 0 % . 

Bucoveţi din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 10 Mai 1935. ' 
Alexandru Popovici 

Preot preşedinte. 
Nicolae Lazarescu 

notar. 

Judecătoria rurală Teregova instanţa c. f. 

Nr. 678/1935 c. f. 

Extras din pubi icaj iune de l ic i taj ie şi conclfţiuniie de licitaţie-
In cauza de executare pornită de următoarea 

comună Brebul-Nou contra urmăritului Eugen Loidl din 
comuna Brebul-Nou la cererea urmăritoarei judecătoria 
o rdonă : Licitaţiunea execuţională în baza art. 144, 146 
şi 147 din legea XL. din 1881 şi al legii pentru unifi
carea unor dispoziţiuni referitoare la executarea silită 
cât şi al legii pentru perceperea şi urmărirea veniturilor 
publice (promulgată cu I. D. R. Nr. 1065 din 11 Aprilie 
1933, Mon. Of. Nr. 87 din 13 Aprilie 1933), asupra 
imobilului cuprins în c. f. Nr. 664 a comunei Brebul-
Nou din circumscripţia jădecătoriei Teregova înscris ca 
proprietatea lui Eugen Loidl şi soţia născ . Magdalena 
Schneider, Intravilan 800 st. p . în preţ de str igare 
100.000 lei, pentru încasarea creanţei de 8856 lei capi
tal impozite şi taxe comunale precum şi pentru încasa
rea creanţei 5927 lei capital, impozit către Stat, apoi 
Petru Lampert cu 6030 lei capital şi acces, şi Kern Iluş 
din Lugoj cu 1864 lei şi acces. Preţul de strigare 3e 
stabileşte in baza §-ului 6 al legii pentru unificarea 
unor dispoziţiuni referitoare la executarea silită în s u m a 
arătată mai sus care se poate reduce cu 2 5 % . Fixează 
termen pentru ţinerea licitaţie pe ziua de 10 August 
1935 ora 10 a. m. în casa comunala a comunei 
Brebul-Nou. In baza art. 150 legea XL. din 1881, con-
diţiunile de licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de 7 5 % din preţul strigării (art. 26 XLI. 
1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 1 0 % din 
preţul de strigare în numerar sau efecte de cauţie, soco
tite pe cursul fixat, ori să predea aceluiaş delegat 
chitanţa de depozitarea judecătorească prealabilă a 
garanţiei; şi să semneze condiţiunile de licitaţie (art. 147, 
150, 170 legea LX, din 1881 art. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cei cari a u 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de 
strigare este dator să complecteze imediat garanţia 
fixată după procentul preţului de strigare până la ace-
laş procent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte acea
stă îndatorire, nu se va ţine seama de oferta sa şi nu
mai poate lua parte la licitaţiune, care se va continua 
fără amânare . Cei scutiţi de garanţie nu sunt datori să 
depună suma corespunzătoare garanţiei (art. 25 legea 
XLI 1908). 

Teregova, la 27 Maiu 1935. 

Jud. I. O. Bubenec s. s. Ioan Bica s. s. dir. c. f. 
Pentu conformitate: Ioan Bica. dir. c. f. 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. — 




